



NAŠE MĚSTO

v srdci přírody

Informační měsíčník
města Jeseník

www.jesenik.cz

VaK Jesenícka a zářijové
povodně

02

Podpora při mimořádné
události: Online setkání
pro zasažené

02

Na skok
v německém Neuburgu

04

„Povodňový lodník“
Miklós Wesselényi

10



Tlaková níže Boris přinesla do našeho města největší povodně za více než 100 let a napáchala obrovské škody.

Děkujeme všem, kteří pomáhají s obnovou našeho města. Spolu to zvládneme!



Naši milí obyvatelé Jeseníku, v polovině září zasáhla Jesenícko ničivá povodeň. Zanechala za sebou spoušť, obrovskou devastaci a zmar. Město bylo zničené a smutné. Náměstí, parky, zahrady pokrývaly nánosy bahna. Domy, kusy cest a chodníků vzala voda s sebou. Procházeli jsme městem se slzami v očích a s pocitem bezmoci, když jsme viděli, jak bylo naše město zničené. Ale už ten večer jsme se pustili do obnovy – lidé začali uklízet a navzájem se podporovat. Za nasazení, obětavost, sounáležitost a pomoc při odstranění následků velké vody bych vám všem chtěla poděkovat.

Děkuji všem Jeseníčákům, kteří se okamžitě pustili do práce. Děkuji dobrovolníkům z celé

republiky, kteří neváhali a přijeli nám pomoci. Naše vděčnost patří také armádě a dobrovolným i profesionálním hasičům, kteří zachraňovali životy a významně pomáhali s odstraňováním škod. Velké díky posíláme také firmám, které nám pomohly v této těžké době, a všem, kteří poskytli zázemí pro ty, co nepřetržitě pracovali. Bez vás by to nešlo. Poděkování patří i těm, kteří nebyli moc vidět, ale jejich nasazení bylo zásadní – krizovému štábu, který odvedl neuvěřitelný kus práce na koordinaci záchranných prací. Díky vám všem se daří postupnými kroky vracet Jeseník do podoby před příchodem velké vody.

Výčet těch, kteří se zapojili a pomáhali, by byl na celé číslo našeho měsíčníku. Děkuji proto prostě každému. Vaše pomoc, obětavost

a ochota jsou neocenitelné. Jsem na všechny pomáhající nesmírně pyšná. I když to byla hrozná doba, tato nás znovu spojila. Lidé začali přispívat do různých sbírek, pořádají se benefiční koncerty a pomoc přichází ze všech stran – od měst, obcí, nadací i jednotlivců. Děkuji všem, kteří se nějak zapojili.

Teď nás čeká další velký úkol – obnovit město. Povodeň zanechala obrovské škody, ale neporazila nás. Máme šanci využít tuto příležitost a obnovit Jeseník tak, že bude ještě lepším místem k životu. Musíme to zvládnout a víme, že společně to dáme.

Ještě jednou děkuji všem, kteří pomohli. Díky vám se Jeseník znovu zvedá a má naději na lepší budoucnost.

Vaše starostka města Zdeňka Blištanová

VaK Jesenicka a zářijové povodně

I přes rozsáhlá preventivní opatření před samotnými povodněmi čelí Jesenicko mimořádnému kolapsu v dodávce pitné vody a zpracování odpadních vod. Společnost VaK Jesenicka se obnově dodávek pitné vody věnuje 24 hodin denně, 7 dnů v týdnu.

Jesenicko si prošlo extrémními povodněmi, které domácnosti odřízly od pitné vody a napáchaly obrovské škody na naší vodohospodářské infrastruktuře. Vedle opatření před samotnými povodněmi, jimiž jsme se pokusili zmírnit očekávané problémy, jsme se ihned po opadnutí vody pustili do odstraňování následků. „Jako člen povodňové komise jsem krizovému týmu přinášel čerstvé informace o stavu vodohospodářské sítě a my jsme tak mohli flexibilně koordinovat práce na odstraňování následků,“ zmínil pozitivní efekty zapojení VaK Jesenicka do popovodňových prací technický ředitel Robert Černý.

„Prvním úkolem bylo zajistit zásobování Jesenicka pitnou vodou, což se postupně a poměrně velmi rychle povedlo. Aktuálně se na doplňování 84 nádrží rozestých po regionu podílí 8 autocisteren,“ naznačil prioritní motivaci předseda představenstva VaK Jesenicka Václav Urban. Z pohledu VaK Jesenicka jako dodavatele pitné vody a zpracovatele vody odpadní bylo důležité co nejrychleji zjistit míru poškození úpravní vody v Adolfovicích a čistírny odpadních vod v České Vsi a okamžitě se pustit do jejich oprav. „Díky enormnímu nasazení nejen našich kolegů v terénu a velké podpory prakticky všech zaměstnanců naší společnosti se nám někde v rádech hodin, někde v rádech dnů, postupně podařilo obě klíčové technologie zprovoznit,“ ocenila práci svých lidí ředitelka VaK Jesenicka Lenka Podhorná.

Za pomoci těžké techniky vojáků a hasičů, ale i díky dobrovolníkům, jsme mohli řešit hlavní poruchy – naplaveniny, splašky, poškození rozvodů a uzávěrů a četná přerušení vodovodů do námi zásobených obcí (Bělá pod Pradědem, Jeseník, Česká Ves, Písečná, Hradec-Nová Ves, Mikulovice). Za cenu mnoha provizorních řešení se



VaK Jesenicka začátkem října zprovoznily splaškovou kanalizaci z Bělé pod Pradědem do čistírny odpadních vod v České Vsi. Foto: VaK Jesenicka

nám postupně daří napouštět všechny vodojemy a pohled na aktuální mapu funkční vodovodní sítě ukazuje, že míst bez vody je oproti původnímu stavu výrazně méně.

Od momentu, kdy se povedlo zprovoznit úpravní vody, jsme také zahájili pravidelný monitoring kvality vody. Takřka každodenní laboratorní rozbory potvrzují, že pitná voda

v tuto chvíli teče po celém městě. Samozřejmě jsou ještě části města, kde došlo k masivnímu poškození sítě a voda zatím neteče vůbec. Na těchto lokalitách intenzivně pracujeme, k úplné obnově sítě by mělo dojít v řádu týdnů. Pro přesné informace doporučujeme sledovat náš facebookový profil VaK Jesenicka.

VaK Jesenicka

Podpora při mimořádné události: Online setkání pro zasažené

Když dojde k mimořádné události velkého rozsahu, jako jsou povodně, může být pro náš mozek obtížné strávit všechny znepokojivé zkušenosti a zážitky z této zkušenosti. Přihlaste se na online setkání, která jsou otevřená pro všechny lidi ze zasažených oblastí. Zve vás tým Českého institutu pro psychotraumatologii a EMDR s vedoucí Zuzanou Čepelíkovou, klinickým psychologem a humanitárním pracovníkem ve spolupráci s integrovaným záchranným systémem.

Cílem těchto skupinových setkání je především posílení osobní odolnosti, stabilizace akutních stresových projevů a prevence dlouhodobých následků. Účastníci nejsou nuceni sdílet své pocity ani osobní příběhy otevřeně ve skupině. Práce probíhá individuálně ve



skupinovém prostředí, což umožňuje zapojit se na takové úrovni, která je pro každého komfortní. Součástí programu je i lehký pohyb, který napomáhá uvolnění napětí a podporuje návrat k vnitřní stabilitě.

Termíny listopadových setkání

Online setkání jsou otevřená všem lidem z oblastí postižených povodněmi. Doporučuje se účast na více termínech:

- 10. listopadu v 17:00
- 16. listopadu v 17:00
- 23. listopadu v 17:00

Pro registraci se můžete přihlásit prostřednictvím formuláře dostupného po načtení QR kódu.

Český institut
pro psychotraumatologii a EMDR

Nizkoprahové zařízení pro děti a mládež, Darmoděj - z. ú.

**NZDM
JESENÍK**

JESENÍK
BOLENY
NĚMCOVÉ 922/2

Zasáhla tě povodeň?
Cítíš se sám/sama?
Rád/a by si někde trávil/a čas s kamarády?

Zastav se za námi do klubu!
Můžeš se zde ohrát, dát si něco na zub a zahrát si různé hry!
Máme otevřeno od pondělí do neděle v čase od 9:00 do 18:00.

Navíc ti zde můžeme pomoci s přípravou do školy!

Tak se nestyd' a dojdí :)
Budeme se na tebe těšit.

www.nzdm.darmodej.cz nzdm_darmodej

nzmdarmodejzu +420 608 021 569

Modernizace veřejného osvětlení v Jeseníku pokračuje

Po loňské první etapě, kdy bylo vyměněno 372 starých svítidel za nové, energeticky úsporné LED lampy, probíhá nyní další fáze výměny. Tentokrát město nahrazuje zhruba 270 svítidel, součástí je také instalace tzv. chytrého osvětlení.

V první etapě jsme se zaměřili na lokality s nejvyšší energetickou náročností. Letos pokračujeme v dalších částech města, kde bude vyměněno celkem 272 svítidel," uvedl Jiří Uher, vedoucí Odboru investic a majetku Městského úřadu Jeseník. Výměna odstartovala v první polovině září a postupně měla probíhat například v části sídliště Pod Chlumem, horní části sídliště 9. května, v ulicích Priessnitzova, Kalvodova, Skupova, Josefa Hory, Lipovská, Dukelská, Fučíkova, Žižkova, 28. Října, na náměstí Svobody a v dalších. S pracemi se podařilo pokračovat od začátku října.

Chytré osvětlení je instalováno v ulici V Aleji. Znamená to, že svítidla zde budou ztlumena na 15 % svého maximálního výkonu a při zaznamenání pohybu se rozsvítí na plný výkon. Po určité době klidu se opět ztlumí, což kromě energetické úspory přispívá také k ochraně životního prostředí v nočních hodinách. Vloni byl tento systém otestován na ulici Mlýnská. „Cílem modernizace je optimalizace a zefektivnění nákladů na provoz veřejného osvětlení, zvýšení bezpečnosti na komunikacích a snížení negativních dopadů na životní prostředí," doplnil Uher.

Město Jeseník realizuje druhou etapu výměny veřejného osvětlení v rámci projektu *JESENÍK VO 2023*. Celkové náklady na tento projekt činí téměř 4 miliony korun bez DPH. Na financování projektu získalo město dotaci ve výši téměř 2,8 milionu korun z Ministerstva průmyslu a obchodu České republiky v rámci programu *Národního plánu obnovy*.

Ohlédnutí za první etapou

V loňském roce Jeseník vyměnil celkem 372 starých lamp veřejného osvětlení za moderní LED svítidla. Tato výměna proběhla v oblastech s nejvyšší energetickou náročností a byla ze 70 % financována z dotace *Národního plánu obnovy*. Nová LED svítidla nejenže šetří elektrickou energii, ale také zlepšují světelné podmínky a snižují náklady na údržbu. Staré lampy měly spotřebu až 250 wattů, zatímco nová LED svítidla s autonomním stmíváním mají výrazně nižší spotřebu, což městu ročně ušetří až 150 megawatthodin elektrické energie. (mat)



Plán zimní údržby města

Blíží se zimní období a s ním i přípravy na zimní údržbu města. Technické služby Jeseník se budou snažit, aby probíhala v co největším možném rozsahu a podle plánu. Záříjové povodně však poškodily některé silnice a chodníky natolik, že nebude možné udržovat všechny komunikace v obvyklém rozsahu a bez omezení. Údržba proto bude muset být přizpůsobena aktuálnímu stavu poškozených úseků.

V této souvislosti vás žádáme o skutečně zvýšenou

opatrnost při pohybu na silnicích a chodnicích během zimních měsíců, aby se předešlo úrazům i poškození majetku. Naším cílem bude co nejvíce omezit problémy se sjízdností a schůdností způsobené zimním počasím a zajistit bezpečnost pro všechny občany města Jeseník.

Děkujeme za pochopení a vaši spolupráci v nastávajícím období.

Oddělení majetku

Jesenický skateparku soutěží o prestižní ocenění



Oblíbené místo jesenické mládeže a všech milovníků skateboardů, in-line bruslí, BMX kol a koloběžek má šanci získat celorepublikové ocenění. Hlasujte pro tento projekt v soutěži pořádané při výstavě *Má vlast cestami proměn* a ukažte, že naše město umí proměnit zanedbané prostory v atraktivní a užitečná místa.

Jak hlasovat?

Stačí oskenovat QR kód nebo navštívit webové stránky *cestamipromen.cz* a hlasovat pro projekt číslo 26 v sekci Olomoucký kraj. Děkujeme za vaši podporu.

Skatepark v Jeseníku vznikl na místě původního zanedbaného sportoviště na Šumperské ulici. Od začátku výstavby v roce 2020 až po slavnostní otevření v roce 2021 se jedná o povedený příklad investice do mladých a jejich volnočasových aktivit. Více na webu *Náš Jeseník*. (mat)

“

Zasedání zastupitelstva

Další zasedání Zastupitelstva města Jeseník se koná ve čtvrtek 7. listopadu v 15:00 v zasedací místnosti budovy IPOS. Podrobný program naleznete na plakátech, na úřední desce a webových stránkách města www.jesenik.cz. Ze zasedání bude pořizován audiovizuální záznam za účelem informování veřejnosti. Přenos bude vysílán živě na Youtube kanále města Jeseník.

Matrika

V srpnu se v jesenické nemocnici narodilo celkem 26 dětí, z toho 9 dětí s trvalým pobytem v Jeseníku. V září 18 dětí, z toho 4 děti s trvalým pobytem v Jeseníku. Všem gratulujeme a přejeme vše nejlepší.

Rada seniorů

Další schůzka Rady seniorů se uskuteční v úterý 5. listopadu v 10:00 na radnici, Masarykovo náměstí 167/1.

17. listopad

U pomníku Obětem komunismu a Lípy svobody na Dukelské ulici si v neděli 17. listopadu v 10:00 připomeneme Den boje za svobodu a demokracii. K účasti je zvána široká veřejnost. Tento den si připomínáme nejen události roku 1989, ale i tragické události roku 1939. 17. listopad je zároveň Mezinárodním dnem studentstva, který připomíná události, jež se odehrály v Protektorátu Čechy a Morava od 28. října do 17. listopadu 1939, kdy nacisté brutálně potlačili studentské demonstrace.

Jesenické wellness

Přijďte si v těchto podzimních dnech odpočinout do Jesenického wellness. K dispozici vám opět bude saunový svět, whirlpool a odpočívárna. Otevřeno je každý den od 14:30 do 21:30. Každý čtvrtek v čase od 18:00 do 20:00 je wellness vyhrazeno pouze pro ženy. Více informací naleznete na webové stránce www.sportovistejesenik.cz.

Na gymnáziu a hotelové škole pomůže s angličtinou Američanka Bailey Price

V novém školním roce na středních školách po celé České republice pomůže s výukou angličtiny 25 stipendistů Fulbrightova programu. Mladí Američané, často čerství absolventi bakalářských nebo magisterských programů, do České republiky jezdí asistovat středoškolským učitelům již od roku 2005 a celkem se jich v tomto programu vystřídal už téměř 300.

Asistenti se kromě výuky angličtiny zapojují do života svých hostitelských měst. Nabízejí odpolední konverzační kurzy pro studenty, učitele a další zájemce. Někteří zpívají v místním sboru nebo kapele, sportují se studenty, vedou divadelní kroužek nebo pomáhají v neziskových organizacích. Ve spolupráci s českými kolegy se zaměřují na doučování studentů, kteří potřebují individuální pozornost. Asistentka Bailey Price má unikátní příležitost se zapojit do života a programu hned dvou středních škol v Jeseníku, které se rozhodly využít této příležitosti ke spolupráci nejen v rámci programu školy, ale též plánují odpolední volnočasové aktivity jako např. Klub anglického jazyka, odpolední doučování studentů a společně se těší na Halloween či Den díkůvzdání.

„Pozitivní energie asistentů, přívál nových nápadů a jiný pohled na vzdělávání je pro mnoho

škol inspirativní. Těší nás, že mnozí absolventi jsou se svými hostitelskými školami v kontaktu ještě mnoho let po skončení programu,“ říká ředitelka Fulbrightovy komise Hana Ripková. Komise asistenty umísťuje na střední školy různého typu podle jejich vzdělání, zájmů a volnočasových aktivit, které během svého pobytu plánují uskutečnit. Přednost dostávají přihlášky škol z menších měst a z odborných škol, kde mají studenti méně možností procvičovat angličtinu s rodilými mluvčími. Školy, které by se programu rády zúčastnily v následujícím školním roce, mohou podat přihlášku do konce prosince 2023. Bailey Price je v České republice od konce srpna. „Na začátku této mé životní kapitoly se těším na navázání nových hezkých vztahů a velmi se těším na poznávání všeho, co město Jeseník nabízí.“

Fulbrightova komise spravuje také programy

Komise J.W. Fulbrighta je česko-americká organizace založená v roce 1991 za účelem podpory vzdělávacích a kulturních výměn mezi ČR a USA. Více informací na webu www.fulbright.cz.

pro studenty, vědce, přednášející, středoškolské učitele a pracovníky neziskových organizací na obou stranách Atlantiku. Na financování se podílí vláda České republiky a Spojených států, program asistentů do výuky angličtiny však financuje převážně Ministerstvo školství mládeže a tělovýchovy České republiky. Od spuštění programu v roce 1991 prošlo Fulbrightovým programem už 2 400 českých a amerických stipendistů.

Hotelové škole Vincenze Priessnitz a Obchodní akademii

Pozorujeme jesenickou hvězdnou oblohu

V areálu voršilek se žáci téměř dotkli nebe

V areálu ZŠ Jeseník – bývalého kláštera voršilek – se žáci základních škol z Jesenicka zúčastnili II. září slavnostního zahájení nového vzdělávacího programu, který jim přiblížil fascinující vesmír a svět astronomie. Užili si mobilní planetárium, prohlídku Petřkovského hvězdárny, poznávání hvězd a planet s Malým princem, plnění úkolů i tvoření vlastní planety. Obří modely nafukovací Země a hvězdné oblohy si mohli prohlédnout i další návštěvníci areálu

Akce byla součástí projektu MAP Jesenicko IV, reg. č. CZ.02.02.XX/00/23_017/0008812.

„Ve spolupráci se Střediskem volnočasových aktivit DUHA se snažíme probudit jesenickou hvězdárnu a propojit ji více s místními vzdělávacími institucemi, včetně mateřských škol, které se do programu zapojí od dubna 2025,“ vysvětlila Vendula Doleželová z Odboru školství, kultury a sportu.

Astronomie pro děti a mládež v SVČ DUHA Jeseník

Máte doma malého badatele či mladého nadšence do vesmíru? Přihlaste ho do některého z astronomických kroužků! Mladší děti se s Ma-

rií Zbrankovou hravou formou učí základy astronomie. Starším dětem ve věku 12 až 20 let se bude věnovat astrofyzik a popularizátor vědy Martin Petrásek. Zsvětí je do základů moderní pozorovací astronomie, astrofyziky i kosmonautiky a umožní jim prozkoumat jak naši sluneční soustavu, tak i vzdálenější části vesmíru.

Přihlášky do kroužků naleznete na webu www.duhajes.cz/krouzky/. (mat)



Spolufinancováno
Evropskou unií



Hvězdárna

Každé první úterý v měsíci je hvězdárna otevřena veřejnosti bez nutnosti rezervace (17:30 až 18:30). Jiný termín lze domluvit po předchozí domluvě s Jiřím Petřkovským na 739 438 211 (max. 15 osob). Viditelnost planet a události na obloze v měsíci listopadu:

- Venuše – večer nad JZ obzorem
- Mars – po většinu noci kromě večera
- Jupiter – celou noc
- Saturn – v první polovině noci
- Uran – po celou noc
- Neptun – v první polovině noci
- 8. listopadu – maximum meteorického roje TAURID
- 9. listopadu – Měsíc v první čtvrti (6:55)
- 14. listopadu – Měsíc v přízemí (360 122 km)
- 17. listopadu – maximum meteorického roje LEONID
- 21. listopadu – Slunce vstupuje do Střelce
- 23. listopadu – Měsíc v poslední čtvrti (2:28)
- 26. listopadu – Měsíc v odzemi (405 281 km)

SVČ DUHA Jeseník

Na skok v německém Neuburgu

Delegace z města Jeseník navštívila partnerské město Neuburg an der Donau při příležitosti setkání tří spřátelených měst Sète, Jeseník a Neuburg. Setkání proběhlo při příležitosti konání Sète Weinfestu (festivalu vína francouzského města Sète), který se konal 7. září. Jesenická delegace se skládala ze zástupců města a studentů Gymnázia Jeseník, kteří do Neuburgu přijeli na výměnný pobyt. Jesenické gymnázium udržuje spolupráci s neuburským přibližně 25 let a společně organizují výměnné pobyty pro své studenty. Ti v rámci návštěvy zažijí pobyt v rodinách, zdokonalí si své jazykové znalosti a navštíví atraktivní místa v okolí. Letos navštívili historicky významné město Regensburg (Řezno) a Mnichov.

Festival, na kterém lze ochutnat francouzská vína i delikatesy a zažít atmosféru jižní Francie, je v Neuburgu pořádán každé dva roky ve spolupráci s francouzským městem Sète a je vždy příjemným a inspirativním setkáním pro zástupce zúčastněných měst. Přímořské letovisko Sète je partnerským městem Neuburgu od roku 1986.

A ačkoliv oficiální partnerskou spolupráci města Jeseník a Sète stvrzenou nemají, udržují přátelské vztahy. Zástupci města a MKZ Jeseník se také účastnili jednání ohledně organizace oslav 25. výročí spolupráce Jeseníku s Neuburgem, které si připomeneme v příštím roce.

Lucie Tenekezi, Oddělení strategického rozvoje a cestovního ruchu



Jarmila Josefíková: Máme na čem stavět a co ukazovat světu

Je v seniorském věku, ale k životu přistupuje velmi aktivně. Jarmila Josefíková je jednou ze zakladatelek městské Rady seniorů, stojí za mnoha podařenými projekty nebo aktivitami, třeba sousedskými setkáními nebo seniorskými bazárky. Při tvorbě nového strategického plánu města jsme si povídali o tom, jak se jí ve městě žije a jak by Jeseník měl vypadat za několik dalších let.

Aktuálně jste ukončila své dvacetileté působení městské kronikářky, nemůžu se tedy nezeptat, jak teď využijete více volného času?

Kroniku jsme dělaly spolu s paní Miladou Mazurkovou, ale věk člověk nezastaví a jak se říká, nemoci nechodí po horách. Končíme z těchto důvodů nerady, ale musíme se věnovat zdraví a svým bližním, kteří nás potřebují. Věřím, že se vše opět v dobré obrátí a budu se nadále zúčastňovat společenských aktivit, jako jsou: rada seniorů, sousedská setkání, přeshraniční setkávání a další akce ve městě. Teď je samozřejmě nejaktuálnější situace po povodních, která všechno zkomplikovala.

Na co se nejvíc těšíte, že se stane v Jeseníku?

Až se život po povodních zase vrátí do normálu, věřím, že navážeme tam, kde jsme byli. Těch rozjetých věcí je tady několik. Osobně jsem se třeba účastnila přípravy *Plánu udržitelné mobility města*, který má dlouhodobě usilovat o příjemnější pohyb po městě, dává důraz na jiné druhy dopravy než jen jízdu autem. Hodně lidí si tady přeje, aby město nebylo tolik zasekané automobily nebo aby se třeba neprojíždělo náměstím. Hlavně v létě je město ucané, nebo když se někde něco opravuje a jsou uzavírky. Volnější a vzdušnější pohyb po městě by mi určitě udělal radost. Souběžně samozřejmě vnímám potřebu lidí zaparkovat u domu nebo při různém vyřizování, parkování v lázních je také problém. Napojení města na okolí je omezené, zrušily se některé stěžejní dálkové autobusové spoje, které tu vždy byly. Na tomto plánu spolupracuje s městem spousta organizací, diskutuje



Jarmila Josefíková (na fotografii vlevo) se svou kamarádkou jako Pat a Mat během akce Maškarní pro seniory v jesenícké kapli.

se každý detail či nápad. Jsem ráda, že jsou brány i mé připomínky, které vznáším pouze jako cyklistka a pěší seniorka.

Kromě dopravy a dostupnosti, jaká další témata vás ve městě dlouhodobě trápí?

Jsou to třeba sociální služby pro potřebné a seniory. Chybí lůžka a pokoje pro seniory, důstojné bydlení pro starší, kteří by uvolnili byty pro mladé. Pak také na první pohled malicherná věc, jako jsou veřejné toalety ve městě. Což zase souvisí s problémy s bezdomovci, kvůli kterým ty toalety vlastně nejsou možné. Pořád si umím představit, že se bude trochu více pozornosti upírat i na podporu místní kultury. Máme tady hodně šikovných a nadaných lidí, umělců, kteří dle mého nedostávají tolik prostoru, a přitom je co vystavovat nebo prodávat. Na místní kulturu chodí rádi místní lidé a nejen ti. Myslím si, že už děti od školky by měly ukazovat světu, co umí, roste tím láska k městu a utužuje vztah. Ve městě je i několik míst, která by si zasloužila zvláštní pozornost – máme tady nevyužitý bývalé průmyslové areály, ocelovky, areál, kde dneska sídlí Wox. Přímě v centru jsou za plazma centrem už od devadesátých let dvě budovy ve velmi špatné stavu, ale nic se s nimi neděje.

Na čem naopak může město stavět, když vzhlíží do budoucnosti? Co vám tady v posledních letech udělalo největší radost?

Myslím, že můžeme stavět na výhodách malého města, kde se všichni znají, kde nejste anonymní, kde vždycky na náměstí natrefíte na někoho, s kým si chcete popovídat. To se skvěle povedlo v posledních letech, posilovat vztahy a komunitní život. Změnu přineslo hlavně založení spolku Sudetikus, aktivity a akce, které v posledních letech město oživily. Další aktivitou, kterou jsem ve městě uvítala, je *English Coffee*, při kterém se setkávají starší i mladší lidé, kteří společně diskutují anglicky, aby si tento jazyk osvojili či nezapomněli. K lepším vztahům přispěla také sousedská setkání na našem sídlišti. Jednou ročně se nás sejde několik desítek, máme se rádi a pomáháme si. Je to také jedna z věcí, která pomáhá překonávat i těžké chvíle, které nyní přišly. Pak je tady snad ta největší výhoda Jeseníku, úžasné prostředí a příroda na dosah ruky. Vyjdu ven, vidím hory, všude kolem je zeleň, kdo to má?

Jen pro nádherné okolí se člověk většinou nestěhuje, i když to je důležitý aspekt života. Co přivedlo do Jeseníku vás?

Přišli jsme sem s manželem ze Šumperku v roce 1973 a od té doby jsem toho ani jednou nelitovala. Manžel si tady našel práci, která odpovídala jeho kvalifikaci. Jeseník byl tenkrát zcela jiný. Zažila jsem tehdy v Jeseníku asi největší boom. Byla zde možnost získat pohraniční



Jarmila Josefíková se starostkou města při slavnostním zahájení tradiční akce Dnů seniorů města.

slevy na stavbu domu, tudíž se stavělo ve velkém, rozvíjela se kultura a služby, byly kladeny větší požadavky na školství a sport. Ráda a spokojeně tady žiji dodnes, nikdy jsem nemyslela na to, že bych chtěla žít jinde. Napadá mě ještě jeden průměr, který ukazuje přednosti Jeseníku. Máme rodinu v USA, a když vnuk ve škole na téma, kde by chtěl žít, napsal Czech Republic – Jeseník. K tomu není co dodat. Děti se tady můžou cítit šťastně, bezpečně a beze strachu běhat po městě i po okolí. To je dnes hodnota, která není všude samozřejmá.

Dal by se podle vás Jeseník, jaký jej chcete mít za několik let, popsat třemi slovy?

Místo pro radost.


Za rozhovor děkuje Jan Dittrich
(redakční úpravy Michal Sobek)

Pozn.: Rozhovor je redakčně upraveným a autorizovaným prepisem strukturovaného rozhovoru, který proběhl při tvorbě strategického plánu města.

Máte-li zájem stát se novým městským kronikářem, informujte se na e-mailu renata.cihalova@jesenik.cz nebo telefonu 584 498 523.

AKCE

sobota 2/11 10:00 až 15:00

 Divadlo Petra Bezruče
a další místa v Jeseníku

OTEVŘENÉ ATELIÉRY JESENÍK 2024

Přehlídka lokálních umělců a kreativců tvořících na Jeseníku. Vstup volný. Pořádají Inovační centrum Olomouckého kraje, PositivJE a MKZ Jeseník.

neděle 3/11 19:00

 Zrcadlový sál, PLL

KLAVÍRNÍ RECITÁL

Radka Těšíková a její klavírní a kytarové variace. Vstupné 120 Kč. Pořádají PLL.

pondělí 4/11 19:00

 Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz
BESEDA O LÉČBĚ KONOPÍM SE SVATÝM
A SEDLÁČKEM

Film (30 min) a beseda s místními pěstiteli a výrobci produktů z konopí. Příklady z praxe, jak konopí dokáže měnit naše životy. Vstupné 60 Kč, rezervace v kavárně. Pořádá Vinckovo.

úterý 5/11 19:00

 Zrcadlový sál, PLL

VÍTE, CO VÁM SLUŠÍ?

Typologie a vizážistika s Vlastou Neuwirtovou. Vstupné dobrovolné. Pořádají PLL.


čtvrtek 7/11 18:00

 Zimní zahrada

S VÁCLAVEM ŽMOLÍKEM NEJEN O UMĚNÍ

Do křesel pro hosty usednou: neurolog Vladimír Beneš, herečka Kateřina Macháčková a ředitelka jeseníckého gymnázia Šárka Hynková. Vstupné dobrovolné. Pořádají MelodiaArt ve spolupráci s PLL.

čtvrtek 7/11 19:00

 Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz
PŘEDNÁŠKA – OSUDY ŘÁDOVÝCH SESTER
NA JESENICKU (MICHAELA NEUBAUEROVÁ)

Poslechněte si příběhy boje za víru a svobodu v době komunistické perzekuce, které žily řeholní sestry násilně intervenované komunisty v padesátých letech do Bílé Vody. Vstupné dobrovolné, rezervace v kavárně nebo přes SMS na 608 904 004. Pořádá Vinckovo.

pátek 8/11 19:00

 Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz

KONCERT – FOUSÁČ

Písničkář a básník, který prostě je... Originální živá hudba a syrově opravdové texty vesnického filosofování. Vstupné 150 Kč, rezervace v kavárně nebo SMS na 608 904 004. Pořádá Vinckovo.

pátek 8/11 19:00

 Zrcadlový sál, PLL

KONCERT KOMORNÍHO SBORU FLORIAN

Pod vedením sbornístrny Zdeny Blechtové. Vstupné 120 Kč. Pořádají PLL.

pátek 8/11 20:00

Divadlo Petra Bezruče

KONCERT ZA OPONOU: ZAPOMĚLSEM

Hudební projekt brněnsko-jesenického songwritera Aleše Macenauera. Díky podpoře hudebníků je vstupné dobrovolné. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 9/11 19:00

Divadlo Petra Bezruče

NA KUS ŘEČI S MIROSLAVEM DONUTILEM

Nové historiky známého baviče. Vstupné 500 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 9/11 19:00

Zimní zahrada, PLL

NA KUS ŘEČI S PETREM VOLDÁNEM

Beseda s dlouholetým rozhlasovým zahraničním zpravodajem a spolupracovníkem České televize Ostrava. Vstupné 150 Kč. Pořádají PLL.

neděle 10/11 15:00

Zrcadlový sál, PLL

KŘEST KNIHY

Pohádkový příběh, který je zaměřen na zdravou psychiku dětí, pokřtí starostka města Zdeňka Blišťanová. Vstup volný. Pořádají PLL.

úterý 12/11 9:30

 Knihovna Vincence Priessnitz
(Oddělení pro děti a mládež)

FREEVALDA KLUBÍK I

Pohádkové dopoledne pro děti do 3 let. Nutná rezervace tel.: 702 255 473 nebo e-mailové adrese: deti@knihovna-jesenik.cz. Vstup volný, tvořívá dílnička 30 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

úterý 12/11 19:00

 Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz

ROMANTICKÁ KVĚTINOVÁ VÝŠIVKA
(WORKSHOP HANKY URBANOVÉ)

Zpomalení a relaxace u květinového vyšívání. Naučte se vyšívat květinové motivy různými druhy stehů, vyšijete si malý obrázek nebo brož. Vstupné 400 Kč včetně materiálu, rezervace v kavárně nebo SMS na 608 904 004. Pořádá Vinckovo.

úterý 12/11 19:00

 Zrcadlový sál, PLL

ASTROLOGIE

Astrologické konstelace roku 2024 v podání Zuzany Šmídové. Vstupné 150 Kč. Pořádají PLL.

středa 13/11 17:00

Areál SVČ DUHA Jeseník

USPÁVÁNÍ BROUČKŮ

Tradiční lampionový průvod městem Jeseník pro nejmenší děti, lampiony, světylka s sebou, akce vhodná i pro kočárky. Pořádá SVČ DUHA Jeseník.

středa 13/11 18:30

 Zimní zahrada, PLL

SWINGOVÁ TANČÍRNA

Rádi byste se naučili základy swingu? V 18:30 vás seznámíme se základními kroky, v 19:00 pak zahájíme tančírnu a ukončíme ve 21:00. Není nezbytné přijít v páru, při tanci se střídáme. K tanci hraje reprodukováná hudba. Pořádá Swing Hills.

středa 13/11 19:00

 Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz

KONCERT – JAN AUDRLICKÝ

Kytarista a zpěvák s nezaměnitelným hlasem vás provede po krajinách blues, soul a alternativní rock. Vstupné 150 Kč, rezervace v kavárně nebo SMS na 608 904 004. Pořádá Vinckovo.

pátek 15/11 9:00 až 16:00

 Masarykovo náměstí

JESENICKÉ TRHY

Lokální trhy, které podporují šetrné zemědělství, řemesla a kulturní život ve městě. Součástí je doprovodný program. Více informací na www.jesenicketryhy.cz nebo tel. 734 455 197. Pořádají Sudetikus ve spolupráci s MAS V. Priessnitz, městem Jeseník a Olomouckým krajem.

pátek 15/11 19:00

 Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz
TALKSHOW S KNĚZEM J. L. KRATOCHVÍ-
LOU A SESTROU ANGELIKOU PINTÍŘOVOU

Věnuje se problémové mládeži, moderuje na ČRo, pečovala o Václava Havla. Kdo je její vzor, kde bere sílu a čím boří stereotypy o jeptiškách? Vstupné 200 Kč, rezervace v kavárně nebo SMS na 608 904 004. Pořádá Vinckovo.

pátek 15/11 18:00

 Kongresový sál PPL

ZÁVĚREČNÝ PLES

Tradiční zakončení Kurzu tance a společenského chování pro mládež. Vstupné 150 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

pátek 15/11 19:00

 Zrcadlový sál, PLL

NEPÁL

Cestopisná přednáška Libora Turka. Vstupné 100 Kč. Pořádají PLL.

sobota 16/11 15:00

 Kongresový sál, PLL

40 LET SMYČKOVÉHO ORCHESTRU JESENÍK

Přijďte námi oslavit významné jubileum SOJ. Slavnostní koncert bude plný skvělé hudby a výborné nálady. Průvodní slovo Rafaela Drgáčová. Diriguje František Mech. Vstupné dobrovolné. Pořádají ZUŠ Jeseník, SPU a PLL.

neděle 17/11

 Zrcadlový sál, PLL

KONCERT FLAUTIQUA

Kvartet zobcových fléten Flautiqua Jeseník a instrumentální hudba období renesance. Vstupné 120 Kč. Pořádají PLL.

pondělí 18/11 19:00

 Zrcadlový sál, PLL

JAZZOVÉ DUO 88TWICE

Dvě piana, dva muži a krásné (nejen) jazzové melodie. Vstupné 120 Kč. Pořádají PLL.

úterý 19/11 9:30

 Knihovna Vincence Priessnitz
(Oddělení pro děti a mládež)

FREEVALDA KLUBÍK II

Pohádkové dopoledne pro děti do 3 let. Nutná rezervace tel.: 702 255 473 nebo e-mailové ad-

rese deti@knihovna-jesenik.cz. Vstup volný, tvoří vá dílnička 30 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

středa 20/11 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz
KONCERT LA PETITE FLEUR

Jesenické kvarteto skvělých muzikantů (akordeon, klarinet, kytara a baskytara, zpěv) rozvíří večer čardášem, argentinským tangem i francouzským šansonem. Vstupné 160 Kč, rezervace přes SMS 608 904 004 nebo v kavárně. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 21/11 17:00

Kaple
KONCERT ŽÁKŮ ZUŠ JESENÍK

Představí se žáci hudebního oboru a žáci LDO. Pořádá ZUŠ Jeseník a SPU.

čtvrtek 21/11 18:00

Divadlo Petra Bezruče
TLUSTÝ PRASE /INDIGO COMPANY/

Láska prý hory přenáší, co když ale vážíte tolik, že se do náruče lásky nevejdete? Vstupné 450 Kč, pro studenty a seniory 380 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

čtvrtek 21/11 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz
PŘEDNÁŠKA MATĚJE MATELY: JESENÍČTÍ PYTLÁCI V DOBÁCH STARÉHO MOCNÁŘSTVÍ

Vzrušující lov bez povolení plný napětí nejednou končil tragicky. Pytláci riskovali nejen vězení, ale i tvrdé rány od hajného. Vstupné dobrovolné, rezervace v kavárně nebo SMS na 608 904 004. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 21/11 19:00

Hala PLL
KLAVÍRNÍ RECITÁL

Radka Těšíková a její klavírní variace. Vstupné dobrovolné. Pořádají PLL.

pátek 22/11 17:00

Hudební sál, Knihovna V. Priessnitz
TAKÉ SME BOLL... ŽENY VE SLOVENSKÉM DISENTU

U příležitosti 35. výročí sametové revoluce proběhne beseda s Olgou Gyárfášovou, disidentkou, přední slovenskou socioložkou a autorkou knihy rozhovorů *Ako sme žili v rokoch normalizácie*. Vstupné 50 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 23/11 16:00

Kongresový sál PLL
KONCERT JANÁČKOVA KVARTETA

Benefiční koncert pro Jeseník. Výtěžek z koncertu bude věnován ZUŠ Jeseník na nákup hudebních nástrojů. Vstupné 350 Kč a 300 Kč pro studenty a seniory, v den konání koncertuje cena o 50 Kč vyšší. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 23/11 19:00

Zrcadlový sál, PLL
SKOTSKO

Cestopisná přednáška Libora Turka. Vstupné 100 Kč. Pořádají PLL.

neděle 24/11 15:00

Zrcadlový sál, PLL
CESTA MÝM SRDCEM

Spisovatelka Michaela Anna Horáková představí své knihy. Vstupné 50 Kč. Pořádají PLL.

pondělí 25/11 19:00

Zrcadlový sál, PLL
ASTROLOGIE

Dvanáct znamení zvěrokruhu vám představí Zuzana Šmídová. Vstupné 150 Kč. Pořádají PLL.

úterý 26/11 9:30

Knihovna Vincence Priessnitz
(Oddělení pro děti a mládež)
FREEVALDA KLUBÍK III

Pohádkové dopoledne pro děti do 3 let. Nutná rezervace tel.: 702 255 473 nebo e-mailové adrese deti@knihovna-jesenik.cz. Vstup volný, tvoří vá dílnička 30 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

středa 27/11 18:30

Zimní zahrada, PLL
SWINGOVÁ TANČÍRNA

Rádi byste se naučili základy swingu? V 18:30 vás seznámíme se základními kroky, v 19:00 pak zahájíme tančírnu a ukončíme ve 21:00. Není nezbytné přijít v páru, při tanci se střídáme. K tanci hraje reprodukováná hudba. Pořádá Swing Hills.

čtvrtek 28/11 10:00 až 17:00

Kino Pohoda
POSITIVJE FESTIVAL 2024 – RESTART JESENICKA

Jak postavit Jesenícko co nejrychleji na nohy? Napravit největší škody, zajistit dostatek peněz, zabránit opakování katastrofy. Vyslat světu signál, že jsme OK a připraveni růst! Pořádá positivJE, Inovační centrum Olomouckého kraje, Czech Invest.

čtvrtek 28/11 19:00

Vinckovo, Rodný dům V. Priessnitz
PŘEDNÁŠKA ZDENKA MACHÁČKA: JESENICKO – REGION, KDE PRŮMYSL NEBYL POPELKOU

O zlatých časech textilního, kamenického, vápenického a strojího průmyslu nám bude vyprávět místní historik. Vstupné dobrovolné, rezervace v kavárně nebo SMS na 608 904 004. Pořádá Vinckovo.

čtvrtek 28/11 19:00

Zrcadlový sál, PLL
VÍTE, CO VÁM SLUŠÍ?

Typologie a vizážistika s Vlastou Neuwirtovou. Vstupné dobrovolné. Pořádají PLL.

pátek 29/11 10:00 až 16:00

Před sanatoriem Priessnitz
ADVENTNÍ TRHY

Tradiční lázeňské adventní trhy. Pořádají PLL.

pátek 29/11 17:30

Hudební sál, Knihovna V. Priessnitz
BRITÁNIE – TŘI ROKY OBJEVŮ
Přednáška Tomáše Černoouse o nejkrásnějších místech a kultuře ve Velké Británii, kde více než tři roky žil a objevoval její krásy. Vstupné 100 Kč. Pořádají MKZ Jeseník.

sobota 30/11 14:00 až 16:30

SVC DUHA Jeseník
ADVENTNÍ DÍLNA

Společně vyrábění adventních věnců a dekorací, ozdoby z včelího vosku. Cena: 420Kč (300 Kč bez svíček a bodců). Přihlášky do 25. listopadu na jezova@duhajes.cz. Pořádá SVC DUHA Jeseník.

VÝSTAVY

4/10 až 21/11

Galerie současného umění Jeseník
JÍŘÍ ŠIGUT: TICHO

Na výstavě konceptuálního fotografa, bývalého pedagoga a člena skupiny Měkkohlaví Jiřího Šiguta, jenž se svou prací zasloužil o posun vnímání uměleckých možností fotografie, uvidíte zásadní práce z cyklu *Záznamy*, reflektující zejména plynutí času. Pomocí světlocitlivého fotografického papíru, kdy se zdrojem světla a energie stává příroda nebo nastavení delší expozice na závěrce fotoaparátu, zachycuje časové období zhuštěné do jednoho jediného obrazu. Svou tvorbou se dotýká akčního umění, performance a body artu. Vstupné dobrovolné. Otevřeno: PO až PÁ 13:00 až 17:00, SO 9:00 až 13:00. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory Ministerstva kultury ČR.

6/9 až 29/11

Výstavní síň Divadla P. Bezruče
ROMAN ŽENATÝ: NŮŽ VE SKLENÍČCE

Site-specific instalace v Divadle Petra Bezruče zve návštěvníky do tajemného prostředí rozehrávajících lidskou imaginaci skrze obrazy a diorámata plné snových výjevů a symbolů. Výstavu bude doplňovat umělecký objekt v areálu WOOX. Otevřeno dle otevírací doby recepce MKZ Jeseník. Vstup volný. Pořádají MKZ Jeseník a Sudetikus.

pátek 15/11 18:00

Galerie současného umění Jeseník
TICHO A ZVUK: ZVUKOVÁ PERFORMANCE A WORKSHOP

Pro Šiguta má velký význam osobní zkušenost, přítomnost a její fyzické i duchovní prožívání. Inspirováni jeho tvorbou se vydáme na společnou procházku, kde za pomoci světlocitlivých papírů zachytíme stopy noční přírody. Než se ale vypravíme do večerní krajiny, naladíme se na workshop poslechem relaxačních melodií a zvuků přímo v galerii. Odpočiňte si od každodenního shonu a nechte se unášet zvukem i tichem. Vstupné: 100 Kč. Doporučujeme rezervaci: galerie@mkzjes.cz, 775 787 006. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory Ministerstva kultury ČR.

EDUKAČNÍ PROGRAMY

Vzdělávací výtvarné programy pro základní i střední školy, jejichž obsah se odvíjí od probíhajících výstav. Termín dle domluvy. Více info a rezervace na galerie@mkzjes.cz, 775 787 006. Pořádají MKZ Jeseník za finanční podpory Ministerstva kultury ČR.

VLASTIVĚDNÉ MUZEUM JESENICKA

11/6/2024 až 5/1/2025



Hlavní výstavní sál Vodní tvrze K LÍCI ZBRAŇ! MILITARIA ZE SBÍREK VLASTIVĚDNÉHO MUZEA JESENICKA

Výstava představí výběr z muzejních sbírek zbraní, zbroje či výstroje, od nejstarších dob až po první desetiletí 20. století. Autoři výstavy: Jan Petrásek, Milan Rychlý. Výtvarnice: Kamila Reichmannová. Vstupné: 60/30 Kč.

10/9/2024 až 5/1/2024



Galerie Vodní tvrze VÝSTAVA ŽÁKŮ A UČITELŮ ZUŠ JESENÍK

Podzimní výstava představí práce žáků výtvarného oboru ZUŠ Jeseník, ale také jejich učitelů Ivy Svobodové, Lenky Grygové a Filipa Raifa, a to k výročí 60 let výtvarného oboru. Témata i techniky budou pestré, uvidíte jak malby, tak grafiky a sochařskou tvorbu. Vstupné 40/20 Kč.

10/11 17:00



Rytířský sál Vodní tvrze DEN VETERÁNŮ

Dne 10. listopadu, v předvečer památného dne veteránů a padlých ve válkách, bude ve Vodní tvrzi návštěvníkům nabídnut komponovaný večer s přednáškami, hudebním vystoupením a autorským i neautorským čtením. Tematicky půjde především o dějiny dvacátého století, v předčítání si připomeneme vzpomínky vojáků první světové války.

21/11 18:00



Rytířský sál Vodní tvrze PROMÍTÁNÍ NĚMÉHO FILMU DIE NIBELUNGEN: SIEGFRIED (1924)

U příležitosti stého výročí uvedení promítne Vlastivědné muzeum Jesenicka první část dvoudílné filmové ságy Fritze Langa *Die Nibelungen* s titulem *Siegfried*. Němý film s původními německými meztitulky o délce 150 minut v českém překladu. Vstup volný.

28/11 18:00



Rytířský sál Vodní tvrze PŘEDNÁŠKA: KDE VLÁDNE JEZERNÍ PASTÝŘ. REJVÍZ A OKOLÍ V POVĚSTECH

Nejvýše položená osada Slezska je vpravdě magickým místem. Není proto divu, že sem někdejší lidová slovesnost situovala řadu pověstí. Zatopené hříšné město Hunohrad a jezerní pastýř Gill, mytické propojení s Baltickým mořem a další tajemné příběhy, doplněné odborným výkladem, představí přednáška muzejního etnografa. Přednášející: Matěj Matela. Vstup volný.

29/11 9:00



Rytířský sál Vodní tvrze SYMPOZIUM

XXIV. svatováclavské setkání, naplánované tradičně na konec září, vzhledem k letošní povodňové situaci neproběhlo. Odborný seminář a komentovaná prohlídka se nicméně uskuteční, a to v pátek 29. listopadu v Rytířském sále Vodní tvrze od 9:00.

KINO

pátek 1/11 19:30

DUŠE PROKLETÝCH

titulky / 98 min / horor / Irsko, 2024 / do 15 let nepřístupný

sobota 2/11 19:30

VLNY

česká verze / 131 min / drama, historický / Česko, 2024 / do 12 let nevhodný

neděle 3/11 15:00

MEDVĚDICI BOONIE: ZÁCHRANA DOMOVA

dabing / 97 min / animovaný / Čína, 2022 / mládeži přístupný

středa 6/11 19:30

KOS (Filmový klub)

titulky / 120 min / drama, historický / Polsko, 2024 / do 15 let nevhodný

čtvrtek 7/11 18:00

JANŽURKA

česká verze / 110 min / dokumentární / Česko, 2024 / mládeži přístupný

pátek 8/11 17:00

BAMBI: PŘÍBĚH ŽIVOTA Z LESŮ

dabing / 85 min / rodinný, dobrodružný / Francie, 2024 / mládeži přístupný

sobota 9/11 17:00

ROZZUM V DIVOČINĚ

dabing / 90 min / animovaný / USA, 2024 / mládeži přístupný

sobota 9/11 19:30

POKLAD

česká verze / 100 min / dobrodružná komedie / Česko, 2024 / mládeži přístupný

středa 13/11 19:30

NEDĚLEJ VLNY (Filmový klub)

titulky / 90 min / drama / Francie, Belgie, 2024 / do 12 let nevhodný

čtvrtek 14/11 18:00

SVĚTÝLKA

česká verze / 78 min / drama / Česko, Slovensko, 2024 / mládeži přístupný

pátek 15/11 10:00

DJANGO (Senior klub)

česká verze / 110 min / dokument / Česko, 2024

sobota 16/11 18:00

GLADIÁTOR II

dabing / 150 min / akční / Velká Británie, 2024 / do 15 let nepřístupný

neděle 17/11 15:00

CESTA ZA LEGENDOU

dabing / 90 min / animovaný / USA, 2024 / mládeži přístupný

středa 20/11 19:30

EMILIA PEREZ (TADY VARY)

titulky / 130 min / komedie, krimi / USA, Mexiko, Francie, 2024 / do 12 let nevhodný

čtvrtek 21/11 19:30

ANETA

česká verze / 97 min / krimi, dokumentární / Česko, 2024 / do 15 let nepřístupný

pátek 22/11 19:30

VÝJIMEČNÝ STAV

česká verze / 101 min / komedie / Česko, 2024 / do 12 let nevhodný

sobota 23/11 17:00

PYŠNÁ PRINCEZNA

dabing / 85 min / animovaný / Česko, Polsko, Slovensko, 2024 / mládeži přístupný

sobota 23/11 19:30

GLADIÁTOR II

titulky / 150 min / akční / Velká Británie, 2024 / do 15 let nepřístupný

středa 27/11 19:30

KONKLÁVE

titulky / 120 min / thriller / USA, 2024 / do 12 let nevhodný

sobota 30/11 18:00

RADOST NA DOSAH

česká verze / 93 min / komedie / Česko, 2024 / do 12 let nevhodný

neděle 31/11 15:00

ODVÁŽNÁ VAJANA 2

dabing / 95 min / animovaný / USA, 2024 / přístupný



Benefiční koncert Janáčkova kvarteta

Nejlepší moravské kvarteto zahraje v sobotu 23. listopadu v 16:00 v Kongresovém sále Priessnitzových léčebných lázní v Jeseníku benefičně. Výdělek ze vstupného bude použit na nákup hudebních nástrojů ZUŠ Jeseník.

Janáčkovo kvarteto vzniklo na brněnské konzervatoři v roce 1947 z řad studentů. Rychlým zráním a zejména vynikající interpretací děl Leoše Janáčka získal soubor právo nazývat se jménem svého milovaného auto-

ra. Janáčkovo kvarteto úspěšně reprezentovalo česko-moravskou interpretační tradici v pětapadesáti státech a na významných světových festivalech. V Jeseníku zahraje ve složení Miloš Vacek – housle, Richard Kružík – housle, Jan Řezníček – viola, Lukáš Polák – violoncello.

Vstupné v předprodeji 350 Kč, pro studenty a seniory 300 Kč, v den konání koncertu je cena o 50 Kč vyšší.

GALERIE
SOUČASNÉHO
UMĚNÍ JESENÍK



JIŘÍ ŠIGUT TICHO

Výstavní dobrotovárna
Dřevěná
PO – PA 10:00 – 17:00
SO 10:00 – 12:00
Převážně TUŽI, Jeseník (Město)
www.mkzjes.cz
galerie@mkzjes.cz
Tě Soutěžné umění pro Jeseník

VERNISÁŽ: ČT 3/10/2024 17:30
VÝSTAVA: 4/10—21/11/2024

MKZ DIVADLO

21. 11. 24

INDIGO company

TLUSTÝ PRASE

ČT 21. 11. 18:00
Divadlo Petra Bezruče
Jeseník

Režie: Petr Mikolka
Obsazení: Jana Trojanová, Michael Vykus,
Lilan Fischerová, Tomáš Novotný

Vstupné: KONGRESOVÝ SÁL 350 Kč, SENIORY 300 Kč
V den konání koncertu o 50 Kč vyšší

23. 11. 24

BENEFIČNÍ KONCERT
JANÁČKOVA KVARTETA
NA PODPORU JESENÍKU

SO 23. 11. 2024 16:00
KONGRESOVÝ SÁL
PRIESSNITZOVÝCH
LÉČEBNÝCH LÁZNÍ

Vstupné 350 Kč,
seniory a studenty 300 Kč,
v den konání koncertu o 50 Kč vyšší

VÝDELEK ZE VSTUPNÉHO BUDE DAROVÁN
NA NÁKUP HUDEBNÍCH NÁSTROJŮ ZUŠ JESENÍK

MKZ

8. 11. 24

Koncert za oponou

ZAPOMĚLSEM

PÁ 8. 11. 20:00
Divadlo Petra Bezruče
Jeseník
— za oponou

Vstupné dobrotovárna

Disent v ženské podobě

Domovní prohlídky, otrávení psi, zastrašování, vydírání, ale také riskantní emigrace a složité začátky v zahraničí. Stejně jako muži zažívaly ženy příkoří minulého režimu, i ony se totiž aktivně zapojily do boje proti útlaku. Přesto bývají v souvislosti s tematikou třetího odboje zpravidla opomíjeny. Ještě větší neznámou pak představují ženy disidentky na Slovensku. Naše pozvání do Jeseníku proto přijala přední slovenská socioložka, politoložka a někdejší poradkyně prezidentky Zuzany Čaputové Olga Gyárfášová.

Z let normalizace, kdy se sama aktivně přidala k bratislavskému neoficiálnímu hnutí a byla soustavně pronásledována režimem, vydala knihu rozhovorů s deseti svými souputnicemi *Ako sme žili v rokoch normalizácie*. Přijměte pozvání na připomínku 35. výročí sametové revoluce a porovnejte, v čemž se dissent pod Tatrami lišil od českých opozičníků. Beseda se uskuteční v pátek 22. listopadu v 17:00 v Hudebním sále Knihovny Vincence Priessnitze. Vstupné 50 Kč. Své případné dotazy směřujte na edukace@mkzjes.cz (T. Matelová).

MKZ

15. 11. 24

ZÁVĚREČNÝ PLES

Tradiční zakončení
KURZU TANCE
A SPOLEČENSKÉHO CHOVÁNÍ
PRO MLÁDEŽ.

PÁ 15. 11. 2024
18:00
Kongresový sál PLL
Vstupné 150 Kč

Přesím a dodržení společenského odvětví.
Vede IVA OBSILOVÁ a MARTIN SOCHOR.

Roman Ženatý: Nuž ve skleničce

Multimediální umělec, výtvarník a architekt Roman Ženatý čerpá ve své tvorbě ze snů a vzpomínek, v nichž důležitou roli hraje náhoda, proces a práce s nalezenými předměty. Site specific instalace v Divadle Petra Bezruče zve návštěvníky do tajemného prostředí rozehrávajících lidskou imaginaci skrze obrazy a diorámata plné snových výjevů a symbolů. Instalaci dotváří architektura místnosti a kusy nábytku splující divadelní scény, skrze které nahlédneme do útrobu umělcovy mysli. Ta balancuje mezi snem a realitou, mezi skutečností a promítnutými představami.

V obrazech spatřujeme jakési imaginativní krajiny, koláže vzpomínek a v několika případech autoportréty, které jako by upomínaly na to, že výchozím bodem pro tvorbu je v tomto případě výhradně autorova osobní zkušenost. I architektura hraje ve tvorbě Romana Ženatého důležitou roli. Je proto přirozené, že v rámci uměleckého vývoje přešel od dvojrozměrných koláží k 3D objektům. Výstavu můžete navštívit do 29. listopadu vždy hodinu před představením nebo během otevřené doby Recepce MKZ Jeseník.

„Povodňový lodník“ Miklós Wesselényi

Přírodní katastrofa z poloviny září doslova vybízí k tomu, abychom si v tomto prvním popovodňovém čísle povyprávěli o neuvěřitelném hrdinství osobnosti, jejíž jméno netřeba znalcům jesenické historie dlouze představovat. Zatímco do povědomí tohoto regionu vstoupil baron Miklós Wesselényi (1796–1850) coby nejvýznamnější z maďarských návštěvníků gräfenberských lázní a zároveň jako organizátor kulturních událostí či iniciátor výstavby městského vodovodu, v maďarském prostředí je s ním dodnes neodmyslitelně spojeno označení Árvízi hajós, v překladu Povodňový lodník, které si vysloužil při rozsáhlých povodních roku 1838.

Bouřlivák, demokrat i sportsman

V pantheonu maďarských velikánů náleží Wesselényimu jedno z nejpřednějších míst. Díky cestám napříč západní Evropou se tento muž pocházející ze starého sedmihradského rodu stal průkopníkem idejí rovnosti mezi lidmi, které – na rozdíl od většiny svých současníků – dokázal proměnit v činy. Své poddané kupř. nechal na vlastní náklady vzdělávat a jako první uherský magnát je zbavil jha nevolnictví, což v dobách nečinné a zkorstělé uherské šlechty bylo krajně neobvyklým, a tedy navýsost obdivuhodným činem.

Zároveň bychom mezi tehdejšími maďarskými obrozenci nenašli typičtějšího představitele romantismu. Baron výtečně šermoval, věnoval se zápasům, bravurně jezdil na koni a v neposlední řadě proslul vřelým vztahem k něžnému pohlaví. K jeho koníčkům patřilo rovněž plavání. Když v srpnu roku 1835 dokázal ve vodách Balatonu přeplavat zátoku mezi městy Balatonfüred a Tihany za necelé čtyři hodiny, dostalo se mu na füredském molu bouřlivého potlesku. Není divu, že tato oblíbená, každoročně pořádaná plavecká soutěž nese dodnes baronovo jméno. A právě dovednost v plavání, spojenou s neuvěřitelnou odvahou a pověstnou býčí silou, plně zužitkoval na jaře roku 1838, kdy neohroženě nasadil život na záchranu obyvatel Pešti. Tváří in tvář smrti si tak zajistil nesmrtnost.

Maďarská metropole pod vodou

Na sklonku zimy roku 1838 panoval v Pešti oprávněný strach. V důsledku tuhých mrazů a dešťů se Dunaj až k Prešpurku (dnešní Bratislava) proměnil v ledový masiv, od něž nebylo radno čekat nic dobrého. Realita bohužel veškeré obavy několikikanásobně překonala. Počátkem března se začalo oteplovat a řeka, přesněji řečeno mohutná ledová masa, se dala do pohybu. Zpočátku vše vypadalo bezproblémově, avšak před městem se kvůli četným ostrůvkům, zákrutám a mělkému korytu led nahromadil a řeku

rychle přehradil. V poledne 13. března se led sice začal prolamovat, nicméně ještě téhož večera protrhl dvě přehrady a masa vody se prudce vřítla do ulic Budína, a především rovinaté Pešti, kde se rozlila v délce neuvěřitelných 20 kilometrů. Hlavním aktérem a největším hrdinou záchranných prací, neorganizovaných a prováděných pouze několika desítkami dobrovolníků na vratkých člunech, se stal baron Wesselényi.

Když se večer 13. března vracel z divadla, již se brodil ledovou vodou, přesto ještě uleh ke spánku. Mělo to být na dlouhé dny naposledy. O páté ranní se vypravil do města, kde si u radnice opatřil loďku a vydal se zachraňovat přeživší. Děsivé výjevy oněch dní podrobně vylíčil ve svých denících. „Viděl jsem sto lidí najednou, jak jsou v nebezpečí, avšak pomoci jsem mohl pouze třetině z nich, zbytek jsem byl nucen ponechat ve spárech smrti. Do již přeplněné loďky jsem musel odmítnout přibrat otce od rodin, manžele. Slyšet křičet a nařikat jejich ženy a děti, toť něco, co je hrozné si jen představit, natož to zažít.“

Na vodě strávil plně tři dny. Nebožákům pomáhal ze střešních bortících se domů, vytahoval je z mrazivé vody a neúnavně přivázel jídlo. Nedbal na únavu, hlad, zimu ani sněhovou bouři. Mnohem trýznivější byly pohledy na jedince, kteří byli ochotni pomoci pouze bohatým měšťanům, pravdaže za příslib tučné odměny. „Mezi těmi, kteří spolu se mnou spěchali na pomoc, jsem viděl jen málo svých známých a žádného z našich magnátů a mladých šlechticů,“ neodpustil si později poznamenat na adresu tehdejších maďarských elit.

„Tento velký, moudrý muž stál u kormidla s neochvějným klidem; když plul kolem pevných budov, z jejichž balkónů shlížely bledé tváře panstva, pokynul jim a řekl: Vy ještě můžete počkat, vám velké nebezpečí nehrozí, váš dům bude povodni dlouho odolávat; nejdřív musíme zachránit ty, kteří jsou více ohroženi.“ Když však zahlédl chatrný přízemní domek, z jehož bídné střechy k němu vztahovali ruce zpola oblečení ubožáci,



„Kdo oceňuje dobro v druhých, je sám dobrý.“ Miklós Wesselényi. Zdroj: oszk.hu

spěchal k němu, chopil se svalnatou paží vesla, sundával nešťastníky z jejich strašného útočiště, zahalil je do teplých příkrývek, umístil je na voru a plul proti proudu na zběsilých vlnách dál,“ reflektoval tento až mytický výjev o patnáct let později nestor maďarské literatury Mór Jókai v díle *Syn uherského naboba*.

Dne 18. března, dva dny poté, co voda opadla a Wesselényi opustil svou loďku, si na něm nadlidské fyzické i duševní vyčerpání vybralo svou daň – špatná voda ze studní mu přivodila žaludeční potíže, palčivou bolest na pravém boku pak popsal jako vůbec nejhorší ve svém životě. Zatímco doma stonal, zvěst o jeho odvaze se hořentně nesla maďarskou metropolí, jejíž obyvatelé si dobře uvědomovali, že nebyť Wesselényiho, počet obětí by mnohonásobně přesáhl 153 duší (i tak bylo toto číslo v kontextu rozsahu škod až překvapivě nízké: v Budíně se zřítilo šest stovek budov, v Pešti to bylo dokonce 2 281 domů, tedy více než polovina, a téměř 50 tisíc lidí zůstalo bez přístřeší).

Internovaný hrdina národa

Večer 27. dubna přednesla herečka Róza Laborfalvi na prknech peštského divadla báseň s názvem *Az árvízi hajós*, kterou významný literát Mihály Vörösmarty sepsal na Wesselényiho počest. Ani udatné skutky však barona neuchránily před soudním líčením. V únoru následujícího roku byl za protivládní postoje odsouzen ke třem letům vězení. Vzhledem k oprávněnému rozhořčení maďarské veřejnosti a díky přímluvě vlivných přátel i vleklé oční chorobě byl nicméně po dvou měsících z budínských kasemat propuštěn. Za uzdravením se odebral na daleký slezský Gräfenberk... To už je ale jiný, nám ne zcela známý příběh.



Fasádu františkánského kostela sv. Petra v Budapešti krásí od roku 1905 dílo Barnabáše Hollóa znázorňující Wesselényiho hrdinství během povodní. Zdroj: vizmerce.blog.hu



Maturitní obory

- Masér ve zdravotnictví
- Mechanizace a služby (stipendium, odpadové hospodářství)
- Uměleckořemeslné zpracování kovů

Nástavbové studium

- Podnikání (denní, večerní)

Obory s výučním listem

Gastronomie a potravinářství

- Cukrář
- Pekař (stipendium)
- Kuchař-číšník
- Řezník-uzenář (stipendium)

Farmářství

- Výrobce kožedělného zboží-sedlář (stipendium)
- Zemědělec-farmář (stipendium)
- Včelař (zkrácené st. denní)
- Zahradník (stipendium)
- Opravář zemědělských strojů
- Jezdec a chovatel koní
- Podkovář a zemědělský kovář (stipendium)
- Umělecký kovář a zámečník, pasíř (stipendium)



+420 584 411 171, +420 584 487 709

info@sosjesenik.cz | U Jatek 916/8, 790 01 Jeseník | www.sosjesenik.cz

RV2400593/02



TVRDÉ DŘEVO – nesušené

polínka 50 cm	1 340 Kč
polínka 33 cm	1 390 Kč
polínka 25 cm	1 490 Kč

MĚKKÉ DŘEVO – nesušené

polínka 50 cm	1 000 Kč
polínka 33 cm	1 050 Kč
polínka 25 cm	1 100 Kč

TVRDÉ DŘEVO – vzduchosuché

Polínka 50 cm nebo 33 cm	2 400 Kč
--------------------------	----------

Cena je uvedena za 1PRMS (prostorový metr sypaný) vč. DPH.

Odběrné množství 5-20 PRMS.

METROVKY SKLÁDANÉ:

Tvrdé dřevo	1 750 Kč
Měkké dřevo	1 300 Kč

Cena je uvedena za 1PRMR (prostorový metr rovnáný) vč. DPH.

Odběrné množství 10 PRMR.

DOPRAVA ZDARMA



+420 739 572 972

objednavky@drevohabrovany.cz

www.drevohabrovany.cz



RV2401606/26

Limited Edition

již od 389 900 Kč

Úrok od 0 %
a servis na 5 let



Vzorový příklad úvěru na vůz Polo Limited 1,0 MPI 5G v ceně 389 900 Kč, při financování s Volkswagen Financial Services: splátka předem 233 940 Kč (60 %), výše úvěru 155 960 Kč, poplatky za uzavření a vedení smlouvy 0 Kč, celkové platby za úvěr 155 960 Kč, celkové platby za úvěr vč. pojištění 173 792 Kč, RPSN vč. pojištění 9,136 %, délka úvěru 24 měsíců, poslední nerovnoměrná splátka 38 990 Kč, měsíční splátka úvěru 4 874 Kč, měsíční splátka úvěru vč. pojištění 5 617 Kč, úroková sazba p. a. 0 %. Volkswagen Pojištění Basic obsahuje havarijní pojištění, povinné ručení (10% spoluúčast) s uznáním bonusu za bezeskladní průběh dosavadních pojištění (60 měsíců) a pojištění skla (limit plnění 10 000 Kč), které je kalkulováno ve variantě pojištění bez garance pojistného. Další parametry jsou: věk klienta 50 let a běžné použití vozu. Tato indikativní nabídka není nabídkou ve smyslu § 1732 zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku, a jejím přijetím nevzniká mezi společnostmi ŠkoFIN s.r.o., a druhou stranou závazkový vztah. Kombinovaná spotřeba a emise CO₂: Polo: 5,2-7,6 l / 100 km, 118-172 g/km, Taigo: 5,4-6,6 l / 100 km, 123-149 g/km, Passat: 0,4-8,5 l / 100 km; 16,1-16,8 kWh / 100 km, 9-193 g/km. Vyobrazené vozy nemusí odpovídat cenové nabídce a mohou obsahovat prvky příplatkové výbavy. Více na volkswagen.cz



FORTEXauto
Věci, které umíme

Autorizovaný prodejce Volkswagen

FORTEX - AGS, a.s.

Jílová 1550/1, 787 01 Šumperk, tel.: 583 301 511, www.fortexauto.cz, e-mail: autosalon@fortex-ags.cz

RV2400239/05



Dobrovolníci pomáhají. Dobří lidé z celé republiky se sjeli na Jesenícko a pomáhali s odklizením škod po povodni. A to jak v domech našich občanů, tak také ve veřejných budovách, které byly zasaženy - budovy Základní školy Jeseník na Nábřežní ulici či dvě budovy Základní umělecké školy. S organizací dobrovolníků, ale také samotnými pracemi, pomáhalo velké množství neziskových organizací. Foto: ZŠ Jeseník



Vojáci pomáhají. Na Jesenícku pomáhaly s odklizením škod stovky vojáků naší armády. Ti první se podíleli na záchranných pracích, spolu s těžkou technikou se odstraňovaly ty nejhorší následky, zprůjezdňovaly cesty. Na začátku října přijela armáda stavět provizorní mosty, desítky vojáků s lopatou pomáhali přímo jeseníckým občanům.



IZS pomáhají. Stovky profesionálních i dobrovolných hasičů z celé republiky zasahovaly během mimořádné události. Po povodni nejprve pomáhali se záchrannými a likvidačními pracemi, s odklizením škod a poskytovali i psychologickou pomoc. V akci byly také stovky policistů, nepřetržitou službu poskytovali zdravotníci.



Město i instituce pomáhají. V areálu městského úřadu na Tovární ulici si občané města mohli vypůjčit vysoušeče, přímotopy, vapky, nářadí, dezinfekční prostředky a další. Evakuační centra byla zřízena například na Střední průmyslové škole Jeseník nebo SŠ gastronomie, farmářství a služeb, ubytování dobrovolníkům bylo poskytnuto ve sportovní hale nebo na ZŠ Jeseník na budově B. Němcové.



Sítaři a technické služby pomáhají. Desítky pracovníků ČEZ Distribuce a GasNet se podílejí na obnově dodávek energií, pomáhají jim také Technické služby Jeseník, jejichž areál byl také zaplaven. Pracovníci TSJ řešili také úklid města, opravovali veřejné osvětlení a vykonávali další potřebné práce na území města. Foto: GasNet